第六讲　质量与密度
(分值：65分　建议时间：60分钟)
基础训练
一、选择题(单选题每小题2分，多选题每小题3分，共21分)
1．(2017广州)为了避免人体肩部受到伤害，专家建议人肩负的书包总质量不要超过人体质量的15%，根据建议，你估计中学生肩负的书包总质量通常不要超过(B)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A．9 t  B．9 kg  C．9 g  D．9 mg
2．(2016永州)一铁块的质量会发生变化的情况是(C)
A．将它熔化成铁水  B．将它轧成薄铁片
C．将它切掉一个角  D．将它从地球运到月球
3．(2017连云港)有四个容量均为200 mL的瓶子，分别装满酱油、纯水、植物油和酒精，那么装的质量最多的是(ρ酱油＞ρ纯水＞ρ植物油＞ρ酒精)(B)
A．纯水  B．酱油
C．酒精  D．植物油
4．(2016无锡)在“用托盘天平称物体质量”的实验中，下列操作错误的是(B)
A. 使用天平时，将天平放在水平桌面上
B．调节横梁平衡时，只调节了平衡螺母
C．称量时，左盘放置待测物体，右盘放置砝码
D．观察到指针指在分度盘的中线处，确定天平已平衡
5．(2017东营)阅读图表信息判断下面的说法，其中正确的是(C)
	常温常压下部分物质的密度/(kg·m－3)
	
	
	

	金
	19.3×103
	水银
	13.6×103

	钢、铁
	7.9×103
	纯水
	1.0×103

	冰(0 ℃)
	0.9×103
	植物油
	0.9×103

	干松木
	0.5×103
	酒精
	0.8×103


A.固体的密度一定比液体的密度大
B．体积相同的植物油和酒精，酒精的质量大
C．同种物质在不同状态下，其密度一般不同
D．不同物质的密度一定不同
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6．(2017自贡)甲、乙两种物质的mV图像如图所示，分析图像可知(C)
A. 若甲、乙的质量相等，则甲的体积较大；
B．若甲、乙的体积相等，则甲的质量较小
C．两物质的密度之比为4∶1
D．两物质的密度之比为1∶4
7．(2017烟台)学习质量和密度的知识后，小明同学想用天平、量筒和水完成下列实践课题，你认为能够完成的是(C)
①测量牛奶的密度②鉴别金戒指的真假③测定一捆铜导线的长度④鉴定铜球是空心的还是实心的⑤测定一大堆大头针的数目
A．①②  B．①②④
C．①②④⑤  D．①②③④⑤
8．(2017常州)泡沫钢是含有丰富气孔的钢材料，可作为防弹服的内芯，孔隙度是指泡沫钢中所有气孔的体积与泡沫钢总体积之比．已知钢的密度为7.9×103 kg/m3，一块质量为0.79 kg，边长为1 dm的正方体泡沫钢，孔隙度是(C)
A．1%  B．10%  C．90%  D．99%
【解析】这块正方体泡沫钢中含钢的体积为：V钢＝＝90%，故选C.9.(2017抚顺模拟)一只空瓶装满水时的总质量是350 g，装满酒精时的总质量是300 g(ρ水＝1.0×103 kg/m3，ρ酒精＝0.8×103 kg/m3)，则该瓶的容积是(C)＝＝1×10－4m3＝100 cm3，正方体泡沫钢的体积为：V＝1 dm3＝1000 cm3，因而孔隙度为：＝
A．350 cm3  B．300 cm3
C．250 cm3  D．150 cm3
10．(2016苏州改编)(多选)为测量某种液体的密度，小明利用天平的量杯测量了液体和量杯的总质量m及液体的体积V，得到了几组数据并绘制出mV图像，如图所示，下列说法正确的是(CD)
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A．该液体密度为2 g/cm3
B．该液体密度为1.25 g/cm3
C．量杯质量为20 g
D．60 cm3的该液体质量为60 g(导学号　59824119)
二、填空题(每空1分，共9分)
11．(2017攀枝花)我国北方的冬天，若水管保护不好，往往会发生水结冰而冻裂水管的现象，原因是冰的密度比水的密度_小_，水结冰后体积会增大；房间的暖气一般都安装在窗户下面，是依据气体的密度随温度的升高而变_小_．(两空均选填“大”或“小”)
12．(2017泰州)小明用天平测量矿石的质量，他先把天平放在_水平_台面上，再将游码调到“0”刻度线处，发现指针停在如图甲所示的位置，要使天平平衡，应将平衡螺母向_左_调，调好天平后，他进行了正确的操作，砝码和游码的位置如图乙所示，矿石的质量为_52.4_g.
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13．(2017南充)容积为250 mL的容器，装满水后的总质量为300 g，则容器质量为_50_g；若装满另一种液体后的总质量为250 g，则这种液体的密度为_0.8_g/cm3.(ρ水＝1.0×103 kg/m3)
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14．(2017遵义)为了测石块的密度，小英先用已调平的天平测石块的质量，天平再次平衡时，右盘内砝码及游码的位置如图所示，则石块的质量是_78.0_g．在测体积时，由于石块无法放进量筒，他先在烧杯中倒入适量的水，并在水面处做好标记，用天平测出烧杯和水的总质量为104 g，再将石块放入装水的烧杯中，倒出超过标记的水，并用胶头滴管向烧杯中加减水，使水面恰好在标记处，用天平测出此时的总质量为152 g，由此计算出石块密度是_1.625×103_kg/m3.(水的密度为1.0×103 kg/m3)
三、综合应用题(5分)
15．(2017呼和浩特)王慧同学利用所学知识，测量一件用合金制成的实心构件中铝所占比例，她首先用天平测出构件质量为374 g，用量杯测出构件的体积是100 cm3.已知合金由铝与钢两种材料合成，且铝的密度为2.7×103 kg/m3，钢的密度为7.9×103 kg/m3，如果构件的体积等于原来两种金属体积之和，求：
(1)这种合金的平均密度；
(2)这种合金中铝的质量占总质量的百分比．
解：(1)合金的平均密度ρ＝＝3.74 g/cm3＝
(2)设铝的质量为m，则钢的质量为(374－m)，

由题意可得：V＝＝100 cm3，得m＝216 g＋＝＋
所以合金中铝的质量占总质量的百分比为
×100%≈57.8%
四、实验探究题(共9分)
16．(6分)(2017眉山)小明在盆中清洗樱桃时发现樱桃会沉入水中，他想知道樱桃的密度，于是他做了如下操作：
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(1)把天平放在水平台面上，将_游码_移到标尺左端零刻线处，发现指针指在分度盘左侧，接下来应向_右_(选填“左”或“右”)调节平衡螺母使横梁平衡．
(2)用天平测出透明空烧杯的质量m1＝20.8 g，然后将透明空烧杯中装入适量水，把一粒樱桃放入烧杯中，再往烧杯中逐渐加盐并搅拌，直至观察到樱桃悬浮，随即停止加盐，将烧杯中的樱桃取出，用调好的天平测出烧杯与盐水总质量，如图甲所示，记作m2＝_75.8_g.
(3)将烧杯中的盐水全部倒入空量筒中，如图乙所示，量筒中盐水的体积为V＝_50_cm3，则樱桃的密度为_1.1×103_kg/m3.
(4)以上实验操作，测出的樱桃密度比实际值将偏_大_(选填“大”或“小”)．
17．(3分)(2017襄阳)小亮做“测量襄阳某品牌酒密度”的实验．
(1)进行了如图所示的四项操作：A.用天平测出空烧杯的质量；B.将酒倒入烧杯中，用天平测出烧杯和酒的总质量；C.将烧杯中酒的一部分倒入量筒，测出这部分酒的体积；D用天平测出烧杯和剩余酒的质量．以上操作步骤中有一步是多余的，多余的一步是_A_(填序号)．
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(2)由图可知待测酒的体积是_40_cm3，密度是_0.92×103_kg/m3.
能力提升
1．(2分)(2017广州)如图所示是标准大气压下，质量为1 g的某液体的体积—温度图，以下说法正确的是(C)
A. 4 ℃时，液体密度最小
B．温度升高，液体密度不变
C．1 ℃时液体的体积比5 ℃时的大
D．由1 ℃升高到8 ℃，液体体积一直变大
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第1题图
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第2题图
2．(2分)(2016河南)如图所示，当溢水杯盛满密度为ρ1的液体时，把实心物块放入杯中，物块漂浮，静止后溢出的液体质量为m1，当溢水杯盛满密度为ρ2的液体时，把同一物块放入杯中，物块沉底，静止后溢出的液体质量为m2，则物块的密度为(D)
A.ρ2ρ2  D.ρ1  C.ρ1  B.
3．(2分)(2017乌鲁木齐)C919为了减重，使用了大量新型合金材料，飞机某合金全部件由甲、乙两种金属构成，已知甲、乙按质量比2∶1混合后的密度与甲、乙按体积比3∶4混合后的密度相等，则甲、乙密度之比为_8∶3_．若该合金部件比传统上全部使用金属甲时重量减少了50%，则该合金中甲、乙的质量之比为_2∶3_．
【解析】假设甲的质量是2m，乙的质量还是m；即ρ＝.＝，解得：＋＝；假设甲的质量是m甲，乙的质量还是m乙，据该合金部件比传统上使用金属甲时重量减少50%可知，＝(舍去)；＝解得＝，即，假设甲的体积是3 V，乙的体积是4 V，故ρ＝
4．(3分)(2016连云港)现有一形状不规则的木块，小明同学用图甲、乙、丙所示的方法测出了木块的密度，实验步骤如下：
(1)向容器内倒入适量的水，水的体积记作V1；
(2)将木块轻轻放入容器中，液面上升至V2；
(3)用细针将木块按压，使木块浸没于水中，液面上升至V3，请写出下列物理量的表达式：木块的质量m＝_ρ水(V2－V1)_，木块的体积V＝_V3－V1_，木块密度ρ＝__(已知水的密度为ρ水)．
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5．(7分)(2017河南)小明发现橙子放入水中会下沉，于是想办法测量它的密度．
(1)将托盘天平放在水平桌面上，将标尺上的游码移至零刻度线处，调节平衡螺母，直到指针指在_分度盘的中线处_，表示天平平衡．
(2)用天平测量橙子质量，天平平衡时砝码和游码的示数如图所示，橙子质量为_162_g．小明利用排水法测得橙子的体积为150 cm3，则橙子的密度是_1.08×103_kg/m3.
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(3)做实验时，小明若先用排水法测出橙子的体积，接着用天平测出橙子质量，这样测得的密度值将比真实值_偏大_(选填“偏大”或“偏小”)．
(4)小亮不用天平，利用弹簧测力计、细线、盛有水的大烧杯等器材，也巧妙测出了橙子的密度．请你将他的测量步骤补充完整，已知水的密度为ρ水．
①用弹簧测力计测出橙子的重力G；
②_用弹簧测力计测出橙子浸没在水中时的拉力F；
③橙子密度的表达式为：ρ橙＝_ρ水_(用测出的物理量和已知量的字母表示)．
6．(5分)(2016威海)牛奶密度是检验牛乳质量的一项重要指标，小明为了比较市场上两种不同品牌牛奶的密度，设计了如下实验：
(1)通过观察比较牛奶的密度
小明将一正方体塑料块先后放入两种牛奶中，让它漂浮在液面上，观察塑料块露出液面的体积，露出液面体积较大的牛奶的密度较_大_；又将压强计的金属盒先后放入两种牛奶中的同一深度，观察U形管液面的高度差，高度差较大的牛奶的密度较_大_．
(2)通过测量比较牛奶的密度
小明利用弹簧测力计、烧杯、石块、细绳和水等物品来测量，其操作步骤是：
①用弹簧测力计测出石块的重力为G；
②将石块浸没在水中，弹簧测力计的示数为F1；
③_将石块浸没在牛奶中，弹簧测力计的示数为F2_(写出具体方法和要测出的物理量并用字母表示)；
④牛奶密度的表达式为ρ牛奶＝_ρ水_(用测出物理量的字母表示，水的密度用ρ水表示)．
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